

政治建军，固本开新永向前

以习近平同志为核心的党中央领导和推进强军兴军纪实之二

□新华社记者 解放军报记者

大江来从万山中，山势尽与江流东。走过了90年光辉历程的人民军队，正在朝着建设世界一流军队砥砺奋进。

2014年金秋，古田。1929年寒冬，古田。相隔着85年峥嵘岁月，这个南国小镇见证着人民军队“从哪里来、到哪里去”的深沉思索。

从历史烽烟走来，我们党在古田的风雪中点燃了“思想建党、政治建军”的熊熊篝火；向未来征程走去，我们党在古田的灿烂秋阳里率领人民军队开启了一次新的凤凰涅槃——以习近平同志为核心的党中央聚焦新的历史条件下党从思想上政治上建设军队的重大问题，鲜明提出人民军队政治工作的时代主题，带领人民军队回归初心、回归传统、回归本色，重塑思想、重塑作风、重塑政治生态、立起政治建军新方略、立起革命军人新标准、立起人民军队新样子，向着强军目标昂首疾进。

栉风沐雨九十年，雄关漫道真如铁；砥砺奋进五年间，而今迈步从头越。重整行装再出发的人民军队，让世界震惊于“挽住云河洗天青”的浴火重生，让人们感受到“带着电闪雷鸣的变化”“如朝阳般喷薄的希望”，在中国特色强军之路上迈出了坚实步伐。

军旗跟着党旗走，人民军队忠于党

2012年11月15日，北京天高云淡。习近平担任中央军委主席第一天，面对新一届军委班子这样强调：在坚持党对军队绝对领导的根本原则问题上，必须头脑特别清醒，态度特别鲜明，行动特别坚决。

2014年10月31日，古田金风送爽。习近平在新世纪第一次全军政治工作会议上强调：坚持党对军队绝对领导是强军之魂，铸牢军魂是我军政治工作的核心任务，任何时候都不能动摇。

2015年11月24日，北京瑞雪初霁。习近平在中央军委改革工作会议上要求：改革必须坚持坚定正确的政治方向，通过一系列体制设计和制度安排，把党对军队绝对领导的根本原则和制度进一步固化下来并加以完善。

2017年8月1日，北京艳阳高照。习近平在庆祝中国人民解放军建军90周年大会上要求：前进道路上，人民军队必须牢牢坚持党对军队的绝对领导，把这一条当作人民军队永远不能变的军魂、永远不能丢的命根子，任何时候任何情况下都以党的旗帜为旗帜、以党的方向为方向、以党的意志为意志。

这些关键的历史节点，立起人民军队强军路上的重要里程碑。这些高屋建瓴的重要论述，展开了人民军队政治建军方略的时代新篇。

军队跟党走，强军先铸魂。党对军队的绝对领导是中国特色社会主义的本质特征，是党和国家的重要政治优势，是人民军队的建军之本、强军之魂。沿着习主席开辟的新形势下政治建军道路，全军始终把听党指挥作为军队建设的首要，把思想政治摆在首位，确保官兵在思想上政治上同党中央、中央军委和习主席保持高度一致，坚决听从党中央、中央军委和习主席指挥。

2016年秋，党的十八届六中全会明确了习近平总书记的核心地位，正式提出“以习近平同志为核心的党中央”。消息传开，全军上下群情激昂，大家由衷感到，习主席这个核心是在新的伟大斗争实践中形成的，是时代的选择、事业的呼唤、人民的意愿，坚定维护核心是实现强军目标、建设世界一流军队的根本保证。广大官兵不断强化“四个意识”，自觉忠诚核心、拥戴核心、维护核心，强军之魂被赋予新的时代内涵，领航的旗帜在官兵心头高高飘扬。

——坚定维护核心，最内在的是理论上的认同和思想上的追随。

党的十八大以来，习主席围绕改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军发表一系列重要讲话，形成一系列治国理政新理念新思想新战略，进一步丰富和发展了党的科学理论，为我们在新的历史起点上实现新的奋斗目标提供了基本遵循。党中央、习主席围绕国防和军队建设提出一系列新思想新观点新论断新要求，形成了党在新时期的强军思想。全军部队认真学习贯彻习主席系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略，学习贯彻党在新时期强军思想，牢固树立在国防和军队建设中的根本指导地位，自觉用以武装头脑、指导实践、推动工作，引领强军事业不断取得新进步。

今年春天，一个英模连队成为闪亮的时代楷模——陆军某部“大功三连”官兵继续“煤油灯下学毛著”优良传统，把学习贯彻习主席系列重要讲话精神作为建连之魂，自觉学讲话、悟要义、照着做，淬炼了忠诚和信仰，做到心中有魂、铁心向党。讲述他们鲜活经验的报告团，走进军委机关、军种战区、军地高校，39场巡回报告传递着燃烧的忠诚信仰之火。

一个连队的忠诚信仰，折射出全军部队的认同追随。5年来，全军各级始终把学习贯彻习主席系列重要讲话精神摆在头等重要位置。军委下发深入学习贯彻讲话精神《意见》，组织编印《习近平国防和军队建设重要论述选编》《习近平论强军兴军》，举办军级以上领导干部政治理论轮训班，开展重大主题宣传活动，推动部队学习贯彻步步深入。

各大单位、军委机关各部门普遍召开党委会、政工会专题研究部署，加强工作统筹，落实学习制度，以坚强组织领导、精准分类指导，推动讲话精神深入人心。

仰、进入实践开创新局。

各部队广大官兵坚持读原著、学原文、悟原理，在掌握体系、改造学风、维护核心、引领发展上下功夫，认识向高处提领、学习向信仰扎根、工作向纵深推进。

新调整组建部队和军委机关各部门第一次党委会，第一次党委中心组学习、第一次党代表大会，都把学习贯彻习主席系列重要讲话精神作为鲜明主题，自觉用讲话精神定向统领、凝聚聚力，谋篇抓建。

——坚定维护核心，最重要的是坚决维护和贯彻军委主席负责制。

2016年1月16日零时，原七大军区撤销。那个夜晚，各大军区党委会议室里灯火通明，官兵们坚毅地向“军区”告别，昂首迎接“战区”的到来。那灯光，分明是从南昌城头、红都瑞金、风雨遵义、圣地西柏坡一路走来，与井冈山八角楼的油灯、古田祠堂的火盆、延安窑洞洞里的烟蒂灯光交相辉映，映照着广大官兵听党指挥、向党看齐的坚定决心。

这样向党看齐？全军官兵用行动作出响亮回答：把维护和贯彻军委主席负责制，作为向党看齐的根本衡量标准，作为最大的忠诚、最大的政治，作为铁规铁律来坚守。

——怎么坚守？全军部队广泛开展维护核心、听从指挥主题教育和军委主席负责制学习教育，不断深化思想认识，准确把握军委主席负责制的政治要求和制度规定，增强贯彻落实的坚定性；自觉立起更高标准，把严与实的要求贯穿始终，努力提高贯彻

请示报告、督促检查、信息服务质量机制量；严格落到具体实践，做到一切重大事项由习主席决定、一切工作对习主席负责、一切行动听习主席指挥。

——坚定维护核心，最直接的体现就是把党中央、中央军委和习主席的决策部署落到实处。

政治纪律、政治规矩是看齐的准绳。全军各级在提高政治站位中强化号令意识，紧紧围绕党中央、中央军委和习主席决策部署意图开展工作，自觉做到习主席发出的号召坚决响应，习主席提出的要求坚决执行，习主席赋予的任务坚决完成。各级不断强化贯彻力、执行力，从党和军队重大方针政策，到具体工作部署，都不折不扣贯彻执行，批驳诋毁英雄的谣言，增强社会对英雄的价值认同。

2017年7月28日，在中国人民解放军迎来90华诞之际，中央军委颁授“八一勋章”仪式在北京八一大楼隆重举行。习主席为麦贤得、马伟明、李中华、王忠心、景海鹏、程开甲、韦昌进、王刚、冷鹏飞、印春荣等首批“八一勋章”获得者佩戴勋章、颁发证书，同他们亲切握手、合影留念，庄重热烈的仪式，经久不息的掌声，饱含着对英雄模范的崇高敬意和高度褒奖，令亿万军民为之动容。

赓续史荣光，争当英雄传人。大江南北座座军营，流传最广的是红色故事，唱得最响的是强军战歌。各部队广泛开展“学历史、忆传统、励斗志”活动，追忆人民军队浴血奋战光辉历程，感悟红色基因精髓内涵，在重温革命传统中集聚红色正能量。

2015年9月3日，天安门广场，参加胜利日阅兵的部队气势如虹、威武雄壮，新一代革命军人的风采吸引了世界的目光。

——坚定维护核心，最直接的体现就是把党中央、中央军委和习主席的决策部署落到实处。

政治纪律、政治规矩是看齐的准绳。全军各级在提高政治站位中强化号令意识，紧紧围绕党中央、中央军委和习主席决策部署意图开展工作，自觉做到习主席发出的号召坚决响应，习主席提出的要求坚决执行，习主席赋予的任务坚决完成。各级不断强化

才能无惧任何对手，才能决胜未来信息化战场！”董存瑞生前所在部队官兵说。“作为革命接班人，‘刘老庄连’新传人，一定牢记习主席嘱托，把先辈留下的光荣传统和优良作风发扬光大。”第82集团军某旅“刘老庄连”官兵话语坚定。

每一个时代有每一个时代的考验和挑战。

走过当年的“国破山河在”，走到今天的“盛世草木春”，民族复兴的征程上，无时不在

精神定向统领、凝聚聚力，谋篇抓建。

“颜色革命”暗流涌动，“文化转基因”

甚嚣尘上，反华势力加大对我国实施西化、分化战略，千方百计拔根去魂，妄图把人民军队从党的旗帜下拉出去……

“现在，社会利益多元化，价值观念多元化，敌对势力加紧对我军进行思想文化渗透，我们必须有的放矢地加强意识形态工作，使官兵始终保持政治坚定和思想道德纯洁，增强政治免疫力。”习主席纵观世情、国情、党情、军情，对意识形态斗争忧之切、思之深、谋之远。

陆军某部“红一连”是支部建在连上的

发源地，对于各种敌对势力极力鼓吹的“军队非党化、非政治化”和“军队国家化”，官兵们认识坚定：正是有了“党指挥枪”这个魂，才使我们与旧军队彻底决裂，才使我们区别于古今中外任何一支军队，才使我们成为中国最先进的武装力量，才有了民族解放、国家独立、崛起东方的胜利。官兵心中最明白，扎不深这个历史之“根”，就立不

起来今天强军之“魂”。董存瑞、狼牙山五壮士、邱少云、黄继光、雷锋生前所在部队开展形式丰富的“认识英雄、关爱英雄、尊崇英雄”活动，批驳诋毁英雄的谣言，增强社会对英雄的价值认同。

针对网上歪曲我党我军历史、抹黑革命先烈和英雄人物的阴风邪气，全军部队打响了一场捍卫英雄、固守根铸魂的“上甘岭战役”。董存瑞、狼牙山五壮士、邱少云、黄继光、雷锋生前所在部队开展形式丰富的“认识英雄、关爱英雄、尊崇英雄”活动，批驳诋毁英雄的谣言，增强社会对英雄的价值认同。

——坚定维护核心，最重要的是坚决维护和贯彻军委主席负责制。

2016年1月16日零时，原七大军区撤销。那个夜晚，各大军区党委会议室里灯火通明，官兵们坚毅地向“军区”告别，昂首迎接“战区”的到来。那灯光，分明是从南昌城头、红都瑞金、风雨遵义、圣地西柏坡一路走来，与井冈山八角楼的油灯、古田祠堂的火盆、延安窑洞洞里的烟蒂灯光交相辉映，映照着广大官兵听党指挥、向党看齐的坚定决心。

这样向党看齐？全军官兵用行动作出响亮回答：把维护和贯彻军委主席负责制，作为向党看齐的根本衡量标准，作为最大的忠诚、最大的政治，作为铁规铁律来坚守。

——怎么坚守？全军部队广泛开展维护核心、听从指挥主题教育和军委主席负责制学习教育，不断深化思想认识，准确把握军委主席负责制的政治要求和制度规定，增强贯彻落实的坚定性；自觉立起更高标准，把严与实的要求贯穿始终，努力提高贯彻

请示报告、督促检查、信息服务质量机制量；严格落到具体实践，做到一切重大事项由习主席决定、一切工作对习主席负责、一切行动听习主席指挥。

——坚定维护核心，最直接的体现就是把党中央、中央军委和习主席的决策部署落到实处。

政治纪律、政治规矩是看齐的准绳。全军各级在提高政治站位中强化号令意识，紧紧围绕党中央、中央军委和习主席决策部署意图开展工作，自觉做到习主席发出的号召坚决响应，习主席提出的要求坚决执行，习主席赋予的任务坚决完成。各级不断强化

影响，基础在全面，关键要彻底，要害是“肃”，标准是“清”，根本指向是纯正军队政治生态，汇聚强军兴军正能量。

思想清理拨乱反正。全军深入开展12个重大是非问题讨论辨析：肃清信仰缺失的流毒影响，划清笃信马列和空喊马列的界限；肃清做“两面人”的流毒影响，划清真忠诚和伪忠诚的界限；肃清搞小圈子的流毒影响，划清依靠组织和攀附个人的界限；肃清滥用权力的流毒影响，划清用权为公和以权谋私的界限；肃清假大空虚的流毒影响，划清追求实绩和追逐名利的界限；肃清不务打仗的流毒影响，划清战斗力标准和其他评价标准的界限；肃清践踏法纪的流毒影响，划清厉行法治和惯于人治的界限；肃清好人主义的流毒影响，划清维护团结和一团和气的界限；肃清庸怠守成的流毒影响，划清稳中求进和不求作为的界限；肃清庸俗关系的流毒影响，划清正常交往和功利往来的界限；肃清奢靡浪费的流毒影响，划清新风新风和陈规陋习的界限；肃清家风败坏的流毒影响，划清关心爱护和纵容溺爱的界限……

12个界限，划定了是非标准；12个界限，矗立起前行路标。全军党员领导干部自觉行动起来，刀口向自己，深查彻改，不以没

有交集就没有影响，不以不在圈中就未受

沾染，切实把见怪不怪的潜规则清干净，把

扭曲颠倒的价值标准正过来，真正立起忠

诚、干净、担当的良好形象，人人做军队政

治的表率，人人做军队政治生态青山绿水的

守护者。

组织清理一清到底。加大政治考察力度，对牵涉问题性质较重人员采取法纪和维

护组织手段作出相应处理，回应官兵关切，维

护干部队伍的纯洁性。

12个界限，划定了是非标准；12个界限，矗立起前行路标。全军党员领导干部自觉

行动起来，刀口向自己，深查彻改，不以没

有交集就没有影响，不以不在圈中就未受

沾染，切实把见怪不怪的潜规则清干净，把

扭曲颠倒的价值标准正过来，真正立起忠

诚、干净、担当的良好形象，人人做军队政

治的表率，人人做军队政治生态青山绿水的

守护者。

人民军队素以纪律严明著称于世，自

创建之日起就把革命的坚定性、政治的自

觉性、纪律的严肃性结合起来，统一意志、

统一指挥、统一行动，千军万马有令必行、

有禁必止，攻如猛虎、守如泰山。”将士们

哪怕冻饿交加，也不拿群众一针一线；哪怕

烈火焚身，也岿然不动，直至付出生命；哪

怕身陷绝境，也坚守战位，慷慨赴死。”习主

席对“革命纪律的伟大力量”的深刻阐释鼓

舞激励着全军将士。

人民军队用铁的纪律凝聚铁的意志、锤炼

铁的作风、锻造铁的队伍。5年来，让官兵

欣喜的是，围绕依法治军、依法治权这个关

键，制度笼子越扎越紧。

作风建设最怕一阵风，最根本、管长远的

还得靠制度机制。2016年1月，新的军委

纪委、军委政法委、军委审计署出现在调整

组建后的军委机关部门序列中，构建起严

密的权力运行制约和监督体系。2016年5月

，中央军委在人民军队历史上首次采取

单独派驻和综合派驻的方式，向军委机关

各部和战区派驻10个纪检监察组……

针对古田全军政治工作会议指出的制

度建设弊端和漏洞，全军坚持废立并举、

边清理边规范，推动形成全链条全流

程，可操作可监督可问责的法规制度体

系。《严格军队党员领导干部纪律约束的若

干规定》《关于加强军队基层作风建设的若

干规定》《关于加强军队基层风气建设的若

干规定》《关于加强军队基层风气建设的若

干规定》